CONFIDENTIAL RECORD SHEZT

‘ REGISTRATION SZRVICE
BOY SCOUTS OF AMERICA ‘
FULL NaMz Robert Wong S.S. NO.

(No inicials if you can possibly get full name)

aooezss___ (N

DATE OF BIRTE September 1959 (This is important and should be exact)

AZPROXIMATE AGE (To be usad ONLY when date of birth is not kaown)
RELIGION  Roman Catholic NATIONALITY (Citizem of) USA

0CCUPATION Formerly Secret Servicetﬁurrently Drug Store Clerk/pharmaceutical sales

i
'

EDGCATION
WEIGHT 180 1lbs HEIGHT 5'11" RACE Chinese/Anglo L
'COLOR OF HAIR Black COLOR QF EYES

ANY DISTINGUISHING PEYSICAL CHARACTERSTICS See race

HOBBIZS OR SPECIAL INTZRESTS

MARRIED /_ / SINGLE / X/  NAME OF SPOUSE

PR,

CHILDREN

(Nzme, number, ages, if possible)
SCOUTING CONNECTIONS:

UNIT # CITY STATE PCSITION DATE REGISTERZD DATZ RESIGNED
44 San Mateo CA Sept. 1958 Suspended 12/67
Chazterad Orzamization :’Enfhgrgt‘:éifhood Reinstated 4/88 Suspended 2/89
L \Babtlst Church /
SRECIAL RICOGNITION Woad Radge WF-3-20-80-31
INCIDENT: TY®E 1 DATZ OF INCIDENT 10/87 RESOLUTION S
TyD Resolution
2= sy L@ 1sTERED SN TRV —
/.\SCOLH. Related ~ . 1. Internal (only Scouts Xaow)
(2=Non-scout related- Sex ’f(’gf,_,fl'}ﬁc ,,’T/I) 104 2. Criminal action
3=hoamosexual (not specifically with youth) 3. Court action

4, Probationary status
~Reported tao state ageccy

Check ofZ lisc of attached documentation

/""‘—“"\.m-—"‘“"—_—w\mw\_
Description of iancident e S -

Victim(s) stategent -- . - *(/'. - Items requested are_already on file RS

et ey

Tecla raporcs

i3 por with the National Office
Legzl proceedings _/

QZZander’'s statament

OfZicial motification of termination 7 -~ ENTIAL
Fouad quilcy/inaocent by court r‘_____é/ CONFID

KR / APR 28 1989

Couacii San Mateo County Signed 7/

7 SCOUT EizCU-iVZ F. STARON

Ny Ly B Lo

3828=-~2v0-11/3/88
f
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- ‘ = | 28 1389
Q’/ !m? \’9 - RK
t}l’.’Lj oavID K PA
Western Reiion . Boi Scouts of America

MEMORANDUM OF DECISION

The Regional Review Committee, having reviewed matters related to the registration of |
Robert Wong, hereby affirms the decision suspending Mr. Wong's registration in the Boy

Sccuts of America. We find that this action is appropriate, supported by the record before

it and fully consistent with BSA standards of leadership.

Procedure dictates that, should an appeal be desired, a written request for appeal be

directed to: Director, Personnel Division, Boy Scouts of America, 1325 Walnut Hill Lane, :
P. O. Box 152079, Irving, Texas 75015-2079, within thirty days of receipt of this

Memorandum.

July 21, 1989 g},lm/)(/&zz’:@g;_ )
RICHARD H. BREITHAUPT, JR. |
Chairman :

=

AN L ROSEN

|
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CALL BACK REQUESTED

: C//////

COUNCIL # ‘W"”“‘ PHONE NO-

On-Line Batch

Y ‘ /
ALLZR: ; 7, POSITION:

TYPE OF PROBLEM

REGISTRATION VETERANS

DEBIT CREDIT

PROGRAM CODE
& UNIT # RENEWAL DATE TRANSMITTAL %

ID

# FILM #

/ ,
Al /x/r?

;y§> 46z"54b/ S—ﬁ/Vé’lﬁwff

—7»-

</

¢ /M/,'/r-e/o/ e %/z o /K’f—/?«{z /
/ 4

SOLUTION:

Tery i Ly o 5 <oge T

7 ~

/i.~=t)£f/<;;;:5i*’bjﬁa 7z 22?;<:7§€§321£1 A?iZ)ﬁQZiZSﬁ?P

/_______/
/'/-*‘3

-LA/ 7 o

L o37

~/20/89-2kec-3671 TIME
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iter reqarding
please te advised

In response

to your le
Scouts of America,
r*e'.".e*.-/ed Y tne ..es

San M Loyus

P R A

~r - . P .
Sy eneS TR TN
LTOT QDU T n{aCutive
i ya

{ia

renn

cc:  GCwaghan L. Perry
Ar2a Diracior

T your membership in the So
wizn 0 hava %his matter
Staghen L. Perry, Ares
Sunnyvale, CA ””ubs-;iii.

J
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April 3, 1989

#4r. Timothy L. Gorman
Scout Executive
San Mateo County Council, Na. 20

PERSONAL AND CONFIDENTIAL SUBJECT: Robert Wong

Dear Tim:

This is just a follow-up concerning the above named individual. I still do
not find a Confidential Record Sheet in our file.

I am enclosing a form which I would like to have completed with as much
infermation as you have available. We need everything we can get, so we may
identify Mr. Wong should he attempt registration in some other location.

Thanks for your help in completing this file.

Sinceraly,
. 't
Paul Ernst, Director RQAD‘( foF\L
Registration Service e aQ
Pt
ag A z
g OBV

Enclosure
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Seoruarv 27, 1383

720 5)4"! Z/ijdﬁ;<

R ol : [
mr. Ser Lave -‘\‘-:_C ‘

Cniaf Scgut Sxecutive
5 1989

B-:ui Scouts of America AFR 3

Irving, Texas 75015 Snnp K PARK
AL

Dear Mr., Lave:

i

at

|.4
-4,

am ~m1iing to vou i resaonsa o a istver recsiveg 0oy me via cer ieg ma
rom Steve Perry, frea Director, 4estern Rec:on.  This letter 1nformec me T
ne Naticnal Couricil has cecigeg that my rezistration witn tne 2oy Scouts @

nerica snoula not be acceoted.

I‘ <k v
he THS BN N

I mave deciceg to address this matTer directlv to vou because [ have lost
canficenca 1n Mr, Ferry's comoetence to 2erform nis gusies badn in nast local
angd cresent recional cacacities.

wnile tners are more r2asons Tor my CimInlsznes comfigence 1m M. ~arry thnan o
Nave tne time or rocm to @lasarate on. neres are a Teu:

{. In Decemcer, 1338. M+, Ferrv conmtacta2d me Oy ONChHe anc ST
ug an azsocintxent. [ asked Mr. Ferry for a contact numider
1uST in case there wera any unforesaen groblems anc o8
stated that he did rnot have a numoer where [ coulc reacn nim
On tnhe date of the atocintment, my vehiclie lost 1Ts ocuwer
steering while an the raad and [ was unaoie to inform Mr.
farry., The next time [ was contacted ov Mr. Ferry was on
recei1not of the above-mentioneg istier, More INan two aonths
later., Mr. Perry nas claimec Znat he had attemstec o
conTact me on Several occasiorns cut was unsuccesstul.  Kell
he certainly ¢ic rot csll my resicence because nd g SVEPr
scoxke o him, nor cid ne leave a messags o QU answering

arvice wilich Nas 2een i Soeration curing the aniire

Ericg, rur gid he maka an 27 T o aontact me tarougsh sy

meTherts amoicyment, WAl1CH N@ Nas cone 1n the oast wien ne

Nas wanted To.

Z. My review Tor reinstatement at tne lccal cocuncil lavel fock

rearly six monins To compoietse anc was concuctec at the

canvenience of Mr. Ferry's scnedule insteac of oceing

conguctec with cissatch, within a E-manth 2ericc as set
fzrth 1n E5A orocedures.

(I would alse like tao note nare Inat thnesa BSA 2rocecuras
nave ceen writien from a ocint oF view which Irasumes Inas
tne invalvad irndidual is guiliy anc-registratior- genlai wiii--— - == -= o~

e affirmed ratner than Srom ong wnich orasumes innccence
arid %he ootential for reinstatement.)

Q
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3. During tne leocal council review, Mr, Ferry claimed that he
Jad sant a lettar to me a month oricr to the actual date of
rece10t. This letter was to inform me of ay interview caza
with the leccal review commitsee. Mr, Ferry suggestad snhat
the lester was lost in the maii, a freguent excusa. dut
wnen was tne last time vou nag scmetning lost in the mail?
Later, another sarty nformed me that Mr, Ferry had simoly
nct mailaa the letter as claimeq.

in resdonsa to the current letter of registration denmial, I must tell vou tnat
{ am comoierely harfled. HESA orccedures state that at the conciusion of ine
nearing ror reinstatament, tne local review committee snoulg reacn a gecision
oy a majoer:ity vote. I nave ceen told by eacnh of the memoers of Thne review
committes tnat 1t was a unanimous decision of ali, not just a simsole majority,
TQ grant my reinstatament.

Now I have been intTormed that the Natiomal Counmcil has apoarently revarsea this
unarniacus decisicrn Far reinstatement. The arocecures set forth by ISR im
r2garcs to TN1s stage of review state that if tne decision of the iccal council
review commities anc the orocecures 1t followea are not cleariy erronecus, then
tne cecisiarn shcuid nde atfirmed. [t is exiremely difficult %o Jelieve tnac
tnis cammities, which cumorisad of a Chief of Police, an attorney, anc a
pusin@ssman, was ciearly, unanimously erronecus.

This leaves gne otaer 20sS3ibDllity of wnich the gecisicn reachec by Natiomal was
sasad on 1necmolats anc/or inaccurate information ofF the local council review
commitiee. My cancern then secaomes whether Mr. Ferry has again jecome
ncomIetent and nas rnot orovidea ta the Natiomal Council tha same or tne cossliste
infarmation wnich the local committee basec its cecision uporn For

reinstatement.

An acdrticnal auestion wiich mescs to be adaressea is tne fact tnat more than
eignT months have cassad since my reinstatemsnt and row the National Councii
taxkes acticn., UOnce again, TNis conflicts witn 23R orocecures wnicn stata thnat
the memcrancum dec:ision oF the local council review commitiee should bDe sens
T¢ The asoiicant only after 2eing revieweo oy trhe Registration Service at tn2

natidnal coumcil., This Srocecure imolies toat my reinstatement nac tog Tull
slessingds of the national councii as welil.

S:ince the Natvional Courc:il nas cecigad To ceny =y registration with BSA.
anc mo reasaning Wwas clven 1n Th2 gereric samdle latler tasen Trom Ine
srocecures manual, I reszectTully reguest an exglanation For Inis action n a

arcmot ang contigential marmer.

ATTAHMENT
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Western Region « Boy Scouts of America
NI
el I
t—{}j

February 7, 1989

Mr . Robert Wong

San Mateo, CA 94403

Dear Mr. Wong:

After careful review, the National Council has decided that
your registration with the Boy Scouts of America should not
be accepted. We are therefor compelled to request that you

sever any relations that you may have with the Boy Scouts of
America.

You should understand that BSA membership registration is a
privilege and is not automatically granted to everyone who
applies. We reserve the right to refuse registration
whenever there is a concern that an individual may not meet
the high standards of membership which the BSA seeks to
provide for American youth.

If you wish to have this decision reviewed by a regional
committee, please write to the regional director, explaining

your version of the facts supporting your claim that your
registration as a BSA member should be reinstated.

Sincerely yours,

Stephen L. Perr:2

Area Director
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WESTERN REGION - BOY SCOUTS OF AMERICA
.}

SCOUTING/USA

February 21, 1989

TO: David Park :
$400 PERSONAL AND CONFIDENTIAL

{ RE: Robert Wong File

Please add the attached to the file and expect |
a communication from Mr. Irvine. |

REP

{
Enc
g

RICHARD PARKER

CONF012766
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aﬂf Western Region « Boy Scouts of America
7 \)

" I
XS

\
27
RECEIVED

FEB 28 1383
DAVID K. PARK

February 22, 1989

San Mateo, CA 94403

Thank you for coming by yesterday and expressing your concern about
the Robert Wong situation. 1 can certainly appreciate your position
and your concern for Mr. Wong and the troop.

As 1 told you, the decision to revoke Mr. Wong's registration was
made by the national council and to the best of our knowledge was
based on an extensive file; the material in that file coming from
varied sources including input from those in authority.

I want to put in writing our concern that you insist that Mr. Wong
will continue to be the Scoutmaster of Troop #44. Please be advised
again that this violates policies of the Boy Scouts of America, of
which you have full knowledge and raises a grave concern over the
question of liability. My best advice to you at the moment is to be
sure that there are no Troop #44 activities that involve Mr. Wong.

Again, let me express my appreciation for your visit and 1 do hope
that you will feel free to call or come by at any time. We stand
readv to serve you and the church in any way that we possibly can.
1 am also assured by Tim Gorman, the Scout Executive of the San
Mateo County Council that he too offers his support.

Vepy"?est rggardgﬁ /} ;/4
L P Qg?,“' £
Lot /%Wf%/

Rithard E£. Panéer
Assistant Regﬁonal Director

CC: Rev. Jonathan Peterson
Dave~Park .
Grant Robinson
Steve Perry
Tim Gorman
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San €9, Lalitornia 03
February 164, 1989

Memotrandum on_Robert Waong o ;
Background: In 1961 I joined the San Mateo Council as Cubmaster
of Fack 27 sponsored by the Hillsdale Methodist Church. In 1963
atter my oldest son had been in scouting for a year with Troop 21,
I learned that Troop 27 had a long waiting list and we were to
graduate some 12 Webelos. At this same time the First BRaptist
Church completed their Fellowship Hall and agreed to sponsor Troop
44 and I started serving as Scoutmaster. After 20 years as
Scoutmaster, [ retired, after handing the Troop over ta the able
hands o+ FRaobert Wong. During this time [ rec2ived the St. Gearge
award from Catholic Scouting and the Good Shepherda award from the
Association of Eaptist for Scouting. [ received the Silver Beaver
award and also saerved &4s Assistant Roundtable Commissioner and
lead many Camporees and Workaress. Five Silver Eeaver awards have
been awarded to Troop leaders since 1ts tounding. AtTter spending
this number of years [ am proud of the Trocops accomplishments ang
have cantinued to attenag campouts and help on the Troop paper
drives. I should also point out that from 1972 on I nad no family
members 1n the Troop and continued to serve until 193%.

Bob Wong as a Scout:

Bob Wong joined the troop in 1971 and eventually became an Eagle
Scout with Three palms. He was an early Jr. Assistant Scoutmaster
and served as staff on two Erownsea Double Two vouth training -
courses and as an adult statf member of two Junior Lsager Training

Courses with one serving as Scoutmaster. All of this was acone -
while he was attending college and warking part time at Longs Drug
Store. He has taken every training course available in Scouting

and I believe has taken Wood Eadge training. Bob was always very
helpful on High Sietrra Cameps and Cance Camps =ven thnough his time
was limitega 1n those years., He ssrved as an Assistant Scoutmaster
from 1978 and atrended several summer camps at Camp Royanen with
me. 5ill Wong, his late father, was also an Assistant Scoutmascer
with the Trogp and while he was limited on what primitive camping
he could 4o, he was vary helpful i1n Troop meetings ana on Troap
paper drives.

Adult life:
After earning his BA degree at San Jose State University he
continu=d on and @2arned a Masters Degres, all the wnile warking

part time 2t Longs. He served azbout a vear with the U.3. Secret
Service and resignead when he realized he ~ould not use & waapon ta
take anotha2r’'s life. He was extensively checkedout on his

background by the Servica priar to his Jaining, with a much more
extensive background check than that done by the San Mateo ~olice.
His etnics and moral standards have alwavs been above reproach at
all times. I knew _quite w2ll both soccirally and

CONF012768
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Fage 2

during our many years in Scouting. I can assure anyong that Bob
wauld not have been =2ncouraged to stay at home had there bheen even
the sligntest hint of homosexual activities. Likewise. the Secret
Service would not have hired Bob 1f there were the slightest
indicatian of such interests.

-amily Relationship:

I have read the statement furnished by Fob to the Council Review
Committee and from my own knowledge can verify his closeaness with
the family and the request therefor fron||| ] hey were
an old world family with the bove having a hard time with English,
when they first Joined the Troop. participated on
only cne paper drive during the &6 vears I was the leadsr whils
drove an two snow trips anda numeraus Qccasion priar
to her deatn 1n & train accident. The bovys were shaken badly 1n
the loss of their mother and relations with their dad, while never
ng., WeErs on even a more straineg relationship. Bob filled 1n
in helping the Troop. even to the sxtent of

strag
far
sharing papeser drive credits for participating in Troop paper
drives. _was aware that b _was writing lecters to
as @arly as 19482 following_death. I went
to his nom2 and he showed me a letter from Eob to , which
gended with I believe, the phrase, Love You and then osoo. [ told
I did not think thig bhad any sexual avertones but was the shaow
of affection from an older brother to one 1n shock over the lass
ot his mother. I advised him I would be aware of the matter and
infarm him 1f I learned any differently. I was nort reguested to
subinit any 1nformation to the Committee and this 1s the first 1
have intormed anyone of the 1982 meeting with -

on Feoraary 13, 1989 1 nat wieo [ e o10es: o
the thrse bovs. I asked him to review oDObs statement as regards

to this ftamilies relationship with Bob., and he veritied every
statement. I then asked him, as politely as possibls i1+ he had
seen, or heard, at any time, any indications or statements that
Eob might be a homosenual or have such tendencies. He repliea
that he had never seen or neard anything of such a nature. i
asksd him this, as he is now of college age and was awars of the
closeness of Bob to himsel+s and his brothers. I had earlier asked
Bob directly if he had ever indicated or stated to anvone., by word
or actions, that he was homosexuwal. His reply to me directly was
that he hag never engaged in such activities. From thess two
replies I am cantident the Committese has wasted its time 1In
believing trhe testimonv of a detective without inguiring cof those
who knew the partiss directly.

Relations with Troop Spansars:
In the cooklet Child Sexual Abuse and how to deal with 1t, there
is the statement "Councils must regquire svery chartered

institution to cancern 1tselt directlv 1n the selectiaon ot
voluntesr personnel related to the Scouting pragram”. In ¢t

J W
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. Fage 3 .

instance as Scouting Coordinator for Troop 44, 1 was never advised
of any of the Committee actions or meetings and our Church Fastor
was likewise never informed. All information was obtained from
the Wonas as a new temporary Scoutmaster was appointed following
_Bob s resignation in November 1987. By letter dated IT/20/88 to
Steve Ferry of the San Mateo Council I questionéd how much longer
this review was going to take amd questioned the Fartnersnip
status between the Church and Council. No reply was svery
received to mv letter and around May 1988, Bob was rsinstated as
Scoutmaster. By letter dated Z/7/89 +rom the Western Reg:ion
Dffice, Stephen Ferry has stated that the National Council nas
decided that the registration of Bob Wong should not be accepted,
and that he should sever any relations with the Boy Scouts of
America. Again, I gquestion how this "Fartnership with the
Sponsor” reallv works! Someone is way off base when a competent
Scouter with Bob Wong's tremendous gxperience is discarded because
of statements made, which are not available for repuc:i:ation by the
individual, or aothers with knowledge of the situation.

Church Status:

The statement bv Eaob Wong as well as this memarandum have been
raeviewaed with Rev. Jonathon Feterson, Senior Fastor aof the First
Baptist Church of San Mateo. He has verified to me that he was
never notified of any actions by the Committee or the National
Council, until I contacted him this date.

CONF012770



Addendum to Memarandum Robert Wong

This adgdendum was written following meEetings with Fastor
Jonathon Feterson of the First Eaptist Church and a later
meeting with Timothy Gorman, Council Executive of the San Mateo

County Council, BSA.

After extensive review and discussion of Bob’'s statement to the
Review Committee, Fastor Feterson and I are o+ the opinicon that

Bob is encitled, as a minimum, to review in written +for
startements concsrning his conduct witn members aof the-
family. We do not *feel 1t necessary to reveal the name or names
of such accusers. We also strongly belisve that if any such
statements reveal that State Laws have been violated, bv
relationships with an underage minor, then it is obligatory that
such 1ntormation be takan to the proper authorities for
prosecution to the full extent of the law.

We are also of the opinion that in the absence of such compelling
and legal 1ntormation, then the support and backing o+ those
familiar with Bob's background and training in Scouting, should
have equal validityv with his detractors. I strongly doubt that
anv parson supplvying derogatory inftfarmation has ever had any
extensive contact with eirther Bob, Troap 44 ar Scouting 1n
ganeral.

In summary, since Fob did resign from active participation 1n
Troapr 44 from 11/87 to S/88 during the time of review by the
Commictee with extensive damage to the Troop program dcuring that
perind we do not agree that he should again step down dur:ing any
subsequent review. There is no continuing exposurs to Troop 44
membars as Eob has agresed to eliminate any one on onea
relationsh:p as r2auested by the Comm:itiee, and as 1s now regulred
of all leaasers in the Scouting program. Recrulting was hurte
2:utensively by the lack of permanent lezagersnilp 1n =arly 1953,
ang now Vou are rsgussting & similar gelav guring this i1merortant
tine ot tThe year. Since this Council has alrsady overlook the
requirement that Sponsors are to be informeg of actions against
Troap l2aders, [ propouse that Eob be alloweg to continue as
Scoutmaster during this review period, and that his Sponsaring
Instizutiaon be allowed to provide input to tnls review.

2/13/8°9
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Western Regicn « Boy Scouts of America

Februaryvy 7. 1989

wong

San Mateo, CA 94403

Dear Mr. Wong:

After careful review, the National Council has decided taat
vour registration with the Boy Scouts of America should not
be accepted. We are therefor ccmpelled to rsaguest that vou
sever anv relations that vou mav have with the Boy Scouts of
America.

You should understand that BSA membership ragistration 1is a
privilege and is not automatically granted to evervone who
applies. We reserve the right to refuse registration -
whenever there is a concern that an individual may not meet
the high standards of membership which the BSA seeks to
provide for American vouth.

If vou wish to have this decision reviewed by a regional
committee, please write to the regional director, explaining
vour version of the facts supporting vour claim that vour
registration as a BSA member should be reinstated.

Sincerely vours,

4 5ﬁg£;zu/

Stephen L. Perry
Area Director

@w&’ Qo™
-/

C(L/LA" .
G 7=
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November 8, 1588 . &v‘b

#ir. Richard Z.
Assistant Regiocaal Director
western Regloa

s
~

RRSOR&AL 4Rl CCHTIDERTIaL SUBJECT: FRovert woag
Zear Richaru:

This coalirms our telephone conversaction of Havember 7, 1533. e have
carefully ruvicwed the file which we were ziveu corcerning 2chert Wona. At
this tice we feel registration should be refussd and Mr. Wonz should be

suspended Ior registratioa.
Thapok you for tasing care of rais macter.

Sincerely,

Paul Zrast, Director
segigtration Service

ce: Hr. Timothy L. Gorman, Scout Executive, 5an hateo County Council, Ho. 20
Westera Region

Pt B

e TR

—d .
—~

- - -0
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o
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AN o @
o Western Region Boi Scouts of America

October 21, 1988

Mr. David Park PERSONAL AND CONFIDENTIAL
Legal Counsel
Boy Scouts of America

Here we go again. Enclased is a file on a situation that
developed in the San Mateo County Council.

The man in question has been reinstated. My question to
you on behalf of the local council is: O0Ooes the BSA wish
to extend this individual's registration?

Please advise.

Richard E. Parker
Assistant Regional Oirector

Encl
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resme—— - SAN MATEQO COUNTY COUNCIL
= = BOY SCOUTS OF AMERICA

*

October 7, 1988

PERSONAL & CONFIDENTIAL

Mr. Richard Parker
Western Region B.S.A.

Sunnyvale, CA 94088-3464
Dear Richard:

I have enclosed two sets of the Bob Wong file. On Thursday, October 6, 1988,
I met with Owen McGuigan, Chief of the San Carlos Police Department and a mem-
ber of the committee that heard the appeal and eventually reinstated Wong as
Scoutmaster.

Chief McGuigan has information which he could not share with me (i.e., letters
from Wong to the young boy, and the initial police report). The chief indicat-
ed he would welcome a subpoena so that he could share his information. Chief
McGuigan suggested we contact Rick McDrew of the Secret Service in San Fran-
cisco (Wong's former employer) who may be willing to share some information he
gathered. Chief McGuigan will call McDrew and let him know we may be in con-
tact.

Please let me know if there is anything else I can do to assist.

Sincerely,

. ¢ W
Tim Gorman
Scout Executive

je

enclosures
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MEMBERSHIP? TROOP 44

11/13/87 ........ 28
12/31/86 ........ 36
12/31/85 ..... c.. 34
12/31/84 ........ 25
12/31/83 ........ 30
12/31/82 ... 34
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I
RUN DATE: 02/20/87 SAN MATEO COUNTY NO. 020 ' PAGE : 1
K RUN TIME: 07:13:05
TROOP S-0044 ROSTER SAN MATEO CA
DISTRICT NAME & NUMBER COUNTY LOCAL UNIT NO. STATUS - TERM {(MONTUS) RENEWAL DATE
PENINSULA 02 SAN MATEU TROOP 44 R 12 V\/31/088
CHARTERED ORGANIZATION NAME & ADDRESS  CODE INSTITUTIONAL HEAD NAME,ADDRESS, PHONE 100% BOYS LIFE YES
MENS BROTHERIOOD OF THE FIRST BAPTIST 176 TONY LOPE2Z TOP LEADER TRAINED YES
CHURCH ] I QUALITY UNIT YES
SAN MATED CA 94403 SAN MATED - CA 94403 271 MONTHS COMPLETED TEMURE
MEETING PLACE AND DAY , 80YS LIFE: TERM  BEGIN CHD
CHURCH MON 12 04/87 03/88
ADULT MEMBER LISTING
. LOR NO  POS DATE OF
BL ST NAME ADDRESS CITY & STATE zip BIRTI SEX PHOME

021812 ¥ SA N s WILLIAM U v CAMPBELL AN MATEQ CA 94403 2/69 M
006817 SA z WMy .\,0>~.=ammrr AN MATEO CA 94403 4/232 M
021810 SA Ny MICHAEL W FRITZ M
BRUNG CA 94066
o211t SA N C WALTER v+ HECK MATEO CA 94403 5/50 M
006827 ¥ SC R, DON W v IRVINE MATEO CA 94403
006829 SA R+ GEORGE . KOBZEFF MATEO CA 94403 3/28
NO6836 MC R ¢ TONY v LOPEZ MATEOD CA 94403 10/27 2}
006839 CC R ROBERT V v MAHER MATEO CA 94403 11/46 M
006844 MC R¢ LIAM v MORAN MATED CA 94403 7/24 M
. 006843 SA Ri EAMON 1 v MURAN MATEQ CA 94403 4/67 M
006848 Y SA R¢ WILLIAM F v SCIMELZER CARLOS CA 94070 8/58 M
006851 SA Me BILL f\.iczm MATEQ CA 94403 6/33 M
006855 SM R 9 ROBERT W D v/ WONG MATEO CA 94403 9/59 M
006853 MC R ¢ PAT <€OZO MATEO CA 94403 3/35 F
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RUN DATE: 02/20/87
RUN TIME: 07:13:05

TROOP S-0044
DISTRICT NAME 8 NUMBER
PENTNSULA 02
MBR NO RNK

—

SAN MATEO COUNTY NO. 020

YOUTH MEMBER LISTIMG

DATE OF

REMNEWAL DATE
1/31/88
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RUN OATE: 02/20/87
RUN TIME: 07:13:0%

TROOP S-0044
DISTRICT NAME & NUMBER
PENINSULA 02
MBR NO RNK
BL ST NAME

TOTALS FOR UNIT S$-0044

SAN MATEO COUNTY NO. 020

ADDRESS

13 PAID LEADERS

YOUTHI MEMBER LISTING

_26 PAID MEMBERS

—~4

-~

(243

DATE OfF
21p BIRTH

25 TOTAL BOYS LITE

PAGE : 3

RENEWAL DATE
1/31/88

SUBSCRIPTIONS
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RUN DATE: 03/28./06
RUN TIME: 00:22:49

TROOP S-00441

DISTRICT NAME & NUMBER
PENINSULA 02

COUNTY
SAN MATEO

CHARTERED ORGANIZATION NAME & ADDRESS
MENS BROTHERHOOD OF THE FIRSY BAPTIST

SAN MATEO COUNTY NO. 020 . ’ PAGE 1
ROSTER SAN MATEC CA
LOCAL UNIT NO. STATUS TERM (MOMTHS)  REMEWAL DATE
TROOP 44 n 12 1/31/87
INSTITUTIONAL MEAD NAME , ADDRESS, PHUNE 100% BOYS LITE YES
TONY . LOPEZ TOP LEADER TRATHED YES
CHURCH I ] HONOR UNTT - /Nm 5
SAN MATED CA 94400 SAN MATED CA 94403 259 MONTHS COMPLETED TENUR
MEETING PLACE AND DAY BOYS LIFE: TERM  BEGIN END
CHURCH MON 12 04/86  03/87
ADULT MEMBER LISTING
LOR NO  POS DATE OF
Bl ST NAME ADDRESS CITY & STATE rady BIRTI SEX PHONE
00GBI7  SA Me WM J - CAMPBELL SAN MATEQ CA 94403 4/32 "
006826  MC Ry JAMES E # GOUGH SAN MATEO CA 94403 12/26 M
006827 Y SC R; DON W * IRVINE~~ SAN MATEO CA 94403
006829  SA R; GEORGE + KOBZEFF SAN MATEQ CA 94403 3/20
006836  MC R/ TONY ¢ LOPEZ SAN MATEOD CA 94403 t0/27 "
006839  CC Ry ROBERT J ¢ MAHER Y’ SAN MATEO CA 94403 11/46 "
006844 1C fip LIAM ¢ MORAN SAN MATED CA 94403 7/34 M
006843  SA Ry EAMON H ~ MORAN SAN MATED CA 94403 1/67 M
006848 Y SA Ry WILLIAM F 4 SCHMELZER SAN CARLOS CA 94070 8/58 "
006853  MC R1 PAT * WONG +~ SAN MATEO CA 94403 3/35 ¥
006855  SM Ry ROBERT W D < WONG .~ SAN MATEQ CA 94403 9/59 M
006852  SA Ry CHARLES M~ WONG SAN MATEO CA 94403 3/65 M
006851  SA M BILL ¢ WONG v SAN MATEOD CA 94403 6/33 M
' TAYLOR SAN MATEO CA 94402 M

SA N ¢ TODD J

v

cope
176
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S~— " .
RUN DATE: 03/28/86 SAN MATEQ COUNTY NOD. 020 PAGE :
RUN TIME: 00:22:49
TROOP S$-0044 YOUTH MEMBER LISTING
MBR NO  RNK DATE OF
Bl ST NAME : BIRTH

™
[o0]
N~
N
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RUM DATE: 03/28/86 SAN MATEO COUNTY NO. 020 ) PAGE : 3
RUN TIME: 00:22:49

TROOP 5-0044 YOUTH MEMBER LISTING
MBR MO ANK DATE OF

BL ST NAME ADDRESS CITY B8 SIATE Z1p BIRTH SE X

TOTALS FOR UMY S-6044 11 PAID LEADERS B3 PAID MEMBERS -817TOTAL BOYS LIFE SUBSCRIPTIONS
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SAN MATEO COUNTY COUNCIL
BOY SCOUTS OF AMERICA

June 10, 1988

Mr. Robert Wong

CA 94401

San Mateo,
Dear Robert:

Thank you for meeting with the committee Tuesday night concerning vour appeal

to be reinstated as Scoutmaster of Troop 44. Owen McGuigan, chairman, read the
three statements listed below and asked you if you could and would abide by

them, and you stated that you would. Mr. McGuigan then told you that the com-
mottee unanimously recommended that you be reinstated as Scoutmaster of Troop 44.

The statements:

1. That you refrain from writing letters to members of Scouting units
which tontain language which when taken ocut of context might be mis-
construed with regard-to its intent and meaning.

That vou regrain from forming close relationships with individusi
members of Scouting units, rather than directing vour energies
to the Scouting unit as a group. -

o

3. That you comply with the recent guidelines from the National Council
of the Boy Scouts of America regerding the regquirements that twc
adult leaders bDe present at all Scouting activities.
If I can be of assistance to you with vour Scouting position. plezse dc neo: hesi-
tate to call on me.

Sincerely,

. e
I. ‘_ 4
7 e . . ’
4 ’,,:,/-,,‘ e
-~ /..;,( SRS T /'_._

Stephen L. Perry .
je

-

Copies to Owen McGuigan, Don Hanson, Tormey ward
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Mr. Cwen McGuigan, Chairman
Mr. Don Hanson, Member

Mr. Tormey Ward, Member
Special Review Committee
San Mateo County Council

Through:
Mr. Stephen Perry
Scout Executive

Gentlemen:

information which I gave to you in our earlier meeting concerning my son,
Robert Wong. Immediately following that meeting, I realized that I had
erred in one point of our discussion and I feel that you should have the
benefit of the correct information. I discussed the matter with Mr. Perry
and he suggested this manner of conveying the information to you.

When we discussed the exchange of letters between the!brothers,
stated to you that

including_, and my son, I believe that
most of the letters were exchanged via means of the mail. The correct
information is that most of the letters were exchanged directly between

parties.

In the usual situation, whenever the qﬁote a letter to my son,
they would hand it to him when they next saw him, usually at the weekly
troop meeting. On some occasions, they brought the letter to our home
and left it for Bob. On other cccasions, which I believe were the
occasions when they were troubled, they came to our home to Bob's rocm
whera they wrote a note and left it for him. Bob's responses were mostly
handed to the boys at their next meeting.

I would like to take this opportunity to express my great appreciation
to the committee for the courtasies and considerations which you have -
extended to me and tc my family,
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SAM MATZO CCUNTY COUNCIL
Aoril 27, 1988 BGY SCOUTS OF AMERICA

Mr. Daniel P. Levin, President

Mty Council B.S.A.

San Mateo, CA 94402

Dear President Levin:

RE: APPEAL FOR REINSTATEMENT BY VOLUNTEER
SCOUT LEADER ROBERT WONG

{ am writing on behalf of the committee which was formed to review the
aopeal of the above volunteer scout leader following his suspension
pursuant to a letter from B8ill Conklin, dated November 17, 1987.

As you know, the Review Committee consisted of Tormey Ward, Oonald Hanson,
and me as Chairman.

Fcllowing an extensive review of the matter, including the stated reasons
for the suspension, the personal interview of seven witnesses, including
Mr. Wong, and a meeting with representatives of the San Mateo Polica
Department, it is the committee's unanimous decision that the appeal
should be upheld/granted.

This decision, which allows for the appelant's reinstatement, is based upon
the condition that he meet with members of the committee at a mutually con-
venient time to discuss the committee's findings, and upon the following
additional recommendations:

I. That the appelant refrain from writing letters to members of scouting
units which contain language which, when taken out of context, might
be misconstrued with regard to its intent and meaning.

2. That the appelant refrain from forming close relationships with
individual members of scouting units rather tnan directing his
energies to the scouting unit as a group.

3. That the appelant comply with the recent guidelines from the National
Headquarters of the Boy Scouts of America regarding the reguirments
that two adult leaders be present at all scouting activities.

In closing, the committee notes that all persons who came forward to testify . . __

on the appelant's behalf (scouting unit references referred to the committee
by the appelant) were highly complimentary of his role as a scouting leader.
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Mr. Daniel P. Levin, President -2~ April 27, 1988

Further, no one came forward and the committse was unable to locate any
person who would testify to any actual and/or provable wrongful conduct
by Mr. Wong.

Respectfully submitted,

/ o
(\ 2 YV ('/\lywm

Owen McGuigan, Chairman

cc: Steve Perry
Don Hanson
Tormey Ward
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DONALD E. HANSON

ATTORNEY AT LAW

SAN MATEQ. CALIFORNIA 94402 TELEPMONE

April 27, 1988

Mr. Daniel P. Levin
San Francisco, CA 94117

Re: Application for reinstatement of veoluntzer Scout Lezader

Dear Dan: 4¢ywx//

I am wrltﬂnq oanena of the committee which was formed to
raview the BEITT of the above wvolunteer scout leader for
reinstatement following his tersmiTiation pursuant to a letter from

B1ill Conklin dated November 17, 1987‘ﬁ<g;ﬂ%¢”¢””)

As vou know the review committee consistsd of Owen McGuigan,

Chairman, Tormey Ward and mysel:.

Folleowing an extensive review of the matter and the charges
which were made against the applicant, the persconal interview of
seven witnesses 1including the applicant and a meeting with
representatives of the SaB@%%ZEQ Police Department, it _is the

ommittee's unanimous Trron that the applicant séegéé?gﬁﬁg

(o~ -

Aﬁﬂ reinst=+ad as a volunteer scout leader in the San Matso County
Council.

This recommendation for reinstatement 1s based upon the
condition that the applicant meet with members of +the commitiese
at a mutually convenient time to discuss the commititee's £indings
and upon the following additional reccmmendaticns:

1. That the applicant refrain from writing letters to
members of scouting units which contain language which when taken
cut of context might be misconstrued with regard to its intent
and meaning;

S

(D

2. That the applicant refrain from forming «<
ralationships with individual members of scouting units ra

-

than directing his energies to the scouting unit as a group;

lo
the
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Mr. Daniel Levin
Page 2
April 27, 1988

3. That the applicant comply with the recent guidelines
from the National Headguarters of the Boy Scouts of America
regarding the requirement that two adult leaders be prssent at
all scouting activities.

It is the committee's belief that the applicant has acted in
what he believed to be the best interest of scouting. The
members of the committee were impressed by the fact that all
versons who came forward to testify on the applicant's behalf
wera highly complementary of his role as a scouting leader.

No one came forward and the committee was unable to locate
any person who would testify to any wrongful conduct by the

applicant.

Respectfully submitted,

Cwen McGuigan, Chalrman

Tormey Ward

Don Hanson

\SCOUTS\LEVIN.LTR
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COMMITTEE REVIEW MEETING
ROBERT WONG
APRIL 14. 1988 7:15 P.M.
CON HANSQN'S QFFICE

_
-

The committee met anmd talked about how thev would ask
about his and Robert's relationship. was to take the lead
and the committee would ask anv questions that thev would like.

frter introductions, QOwen ask-to tell a little about
1. sajd that he is 17 years old, goes to
high, was a Cub for 4 years and a Bovy Scout for 8§ years.

2~ Owen ask whv he was here. [llszid that Robert Wong had
come back farm San Jose State and that he had startad to reach
cut and heWp_and himself. -sa‘id that he had been
told about the charge of sexual abuse against Rebert and that he
wanted to help him if he could.

3- Owen ask what was Rhis and Roberts relationship was JTike.
-said that Robert was like a big brother and that it started
when they started going to movies and to baseball games.

4~ _tat:ed that Robert he’lped- to achieve.

S—~ said that Robert had a unique ability to relate to
all bovs and to all ages. He said that it was Bob who helped the
older scouts to stav around longer. He said that Bob was around
to to help [l scay close to the troop. He said that he felt
very comfortable with the relationship between-and Bob.

§- Don ask if he knew of anvy comoromising situtations
that had develooned in the troop at anv time since Bob had become
involved. He said no and that ha had gone on all of the camo
outs Tor 3 years and that he had seen or heard anything.

7- QOon ask - if he had exchanged letters with Robert Wong.
B -2 ¢ ves and ask if the committee would like to read them.
He gave them ta Qwen.

8- Qwen ask _ﬁf he had_anv 4d why 8ob Wong wantad to

spend all the time with - said ves, that Bob had
a feeling that he could help and thart it seemed natural.
then sajd that Baob tock an in him and that was a good

feeling.

9- Owen ask if Bob projected himsalf as a fathear image to

I - - eI ooy
wnen 8ob was with him. [N H2< no Triends at school and that
_crﬂy talked to _fr-ie.nds.

10- Qwen ask if any of the latters were mailed. A1l 3 of the |
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-said ves that he had mailed paost cards and that they werea
Just lartr around the house. said tnat the cards were
signed "love vaur Big Little Brather". said thac she
is an R.N. and that she deals with manv cases whicn involve
saxual abuse and that she has naot seen the signs aor the system
that a cnild has been saxually abused.

= sk_ if she saw any abuse with any of the

and she said there were none.

12- Owen ask[JJJi7 re red seen any letters to -and he

said no.

13- Owen ask if he had gone out of state with Robert and-
said No.

14~ Ouﬁ(_i‘ 8ob had made any sexual advances toward

him. said No, none what so ever. stated that thera
was no physical contact between them at all. aid that thayv
diad gao ta shows together, but nothing evar happened at any time.

15-—_sa‘|'d that ne appreciated 8ob and that when he was
the committee chairman no one would takas aover the traoop until Bob

came back for training and then when he did take over tha troop
really went farward.

18~ Owen ask if 1d be more families here if they were
ask to come. said ves,-—-8But it had been keapt a

sacret.

17— Tormeyv ask if he thought the relationship was strange
batwaen Bob and ar himself and all 3 of the -said
no.

18- -saw’d that Bob is his friend and that he does the same
as all my friends. We go places tagether and do things and Bab
should not be singled ocut because ha does a lagt with me.

19—_ sajd that Beb was not wise in adult ways and that

he left the secret service because he did not want to travel so
much and did not want to sue a gun.

20— -sa‘id that Bob reallyv needed to be with other pecple.

21—_said that Bob did not want to travel with Jessie

Jackson as a Presidential candidate.

22—~ Oon ask if Bob showed any great remorse when- diad.
Thay all said no.

23~ Tormey ask how knew ahaut .Baobs decision.to.leave the. ... ..~
sacrat service. 8ob told

24- Qwen ask-i-F Sob had apporoached him in any way to do
anything nut of the ordinary. said no.
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25-_ said that thev had been veryv observant of -
wnila he was a teenager and that thevy had not sseen anvthing out
of character with Robert Wong or anvone slsa. said
thatﬁas very pleasaed and comforted with Bobs association
witn .

25- Tormey : hey thought Roberts feelings toward
Scaouting. sajd that he was afraid that 8ocb would lose
interest in Scouting unless some decision was reached soon.

27- Cwan then ask the committee if thev had anv other guestions

of the . They said no. Owen then statad that if any of

the antad to say anything elsa now thev could or if they
thought of anything to please contact Stephen Perry at the Scout
Office.

28— _ said that Hob's conduct was proper with all the
bovs in his troop even with the letters that had been given to

pach other.

29~ Tormey ask if -thought it was strange that 8cb only
wrate to a faw bovs in the cr'ooc.- said nao. said thart
in was shy and reserved until Bab took an interest in him and

that Bob helped him to open up and talk to people.

30— Don Ask if Bob had ever talked about any dissatisfaction with

the sacrat saervica. _sa'id no. sajd Bob did

not want to be sent awav to a small area. He wanted to stay
here. Baob was always upbeat about his job. He did not like ta
havae to keep in shape as much as he did.

Cwen thanked the-and the committee took a break

Stephen Paerry than introduced William Campbell as the
Scautmastar of the tracp which Raobert Wong had been ¢

Scoutmastar of.

T
he

1= 8411 explained his background 1in Scouting.

2- 8111 said that he first met_when he was 4 or
S. I 2 2 mommys bov and staved very close to her at all

times.

3- _was involved in Cub Scouting, but he dropoed out when

~Ris'was killed. He did not Join the troop with his brothers.
Bob Wong got him coming on the paper drives and then an age 12 he

Joined the trocao.

4- is a founder father of a French organization_in | . _
South San Francisco and that he spent all of his time there with
the "bovys" (other men). Bob Wong took the fathers roll and then

whan _d‘ied he also took her roll.
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5~ Tormey ask if Bob was a good leader and 8111 said he is Jjust
great. The Scouts know just when thev can plav and when thev

must work.

6~ Don ask if he had seen anv saxual or physical contact betwesan
8ceb and any aof the scouts. B81il1l said na sexual caontact, but thac
he did usa the beot on the butt which came from the aorevicus

scoutmaster.

7- 8411 sadid that-needed an arm around him or a pat on
thae back at all times.

8~ Tormey ask was the relationship unusual between Bev and

Fand 8711 gsaid no. Bil1l said that he had no poroblem with
=) ong being his ocwn sons Scoutmaster.

8- Owen explained to Bill why the committee was meeting.

10— Qwen ask Bill if he had seen any action that Bob had done
which could be misconstrued. 83711 said no.

11- Qwen ask Bill if he had seen Bob with any female. He said
that Bob had told him that he was not going back te Washington
D.C. as a single man.

12- Don ask if Bi11l saw any emotion from Bob abaut _
death. 811l said that 8ob held everything inside and that he got
this fraom his fathers Chinese blood.

latjonship with his famil
and that Bob has even grown closer to- since -
death. n

14—~ 841171 said that -needed more love and guidance than
most people.

15— Don ask 8il11 how Bob related toF. Bi11 said that Bob
thought and treated him as a kid br -

16—~ Owen ask him if he had any problem with B8ob being the
Scoutmaster again and Bil1l said no.

13~ B3i11 feels that Bob has a goed re

17- Owen told Bil1l that if he thought of any other items which
may relate to this please call Steve. Anything either gocd or

bad.

The committee thanked 8411

The committea then ask Steve if he could set a meeting with

* I -c.1< speck to the committae that

ha sheculd set a meeting date.

The meeting adjiourned at 1133 P_M.
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CERT! joje) ANT

SAN MATED. CALIFTURANIA 34403

March 0, 1988

Steve Fsrerv., Council Executive

San Mateo. Ca. 924402

As Scouting Coardinataor far Traoe 44 I must express mv great
disarpaintment in tha continued gdelavs in the review of Bob Wong.

F'r‘t:m QUi SATSNSEOrE viewpoint we have recsived ng intormaticn what
=0 ever +rom Council on this matter.

At the annual Coordinators orientation mesting thers has besen
stirasssd the partnershie betwasn BEA and the spcnsaring instisution,
in tnis case the Msns Brotherhocd of the First Bapvtist Church. In
this instance the partnership appesars 100Y to 04, vet in the matter
now ot reviswing the number of adults on camp outs the same partnsr-—-
sniep revarts to G te 1004, without the seonsor sver sseing the tour
se=rmit. I hav 1n the past and continue mores so. fto reEview this
“partnsrship" To b2 on= that is invoked at the whim of Council.

I #ind it agifficult to believe that a meeting date for thres
imaiviaguals could not be schedulsd for nearlv T months and then
Nad £o o2 delavae again ror additional witness 's. e apercved the
Thange oF Scoutmasters to Bill Cammbell for what ws azssumag woulag be
a snort time for a review of the suicicde of I - F--+ nonchs
Fave Naw passad &t & snails peacs ans the Troop nesds to know how muen
loriger this 15 going to take. AS sSecnscor of the Trooe we are ksenly
inrera2sta2d in vour findings but are not willing fto accest & dslay
at ancther s2veral montns.

rayrs trulyv
Vot ’ ~
. C”’ / T
ikt j( A
Don W. Irvins
Ti4 Szowting Cocrcinacor
RIadrERPY L TER
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San Mateo Countv Council Aoy Scouts oTF America

Meeting with Rabert Wong
March 2, 1888
7:30 P.M.

San Mateo, Calif.

1= 7:30 P.M. attendance at the meeting were:
Owen McGuigan Oonald Hanson
Tormey Ward Robert Wong

Stephen Perry

2= Tha committee met in executive sassion. Owen McGuigan
told the committee that he would be willing to step down if they
falt that he could not be fair in his chairmanshio of the
committee and that he had worked with in at lest one
Taw enfarcasment casa. The committee said that they knew he would
be fair in his Jjudgement. Owen then teld the committaee that he
had gone back to the San Mateo Polica 0Oe =mant L _raviawad the
letters that Robert Wong had written to%and that
he had come up with a list of 27 questions concerning stataements
within the letters (sae attached marked AA)

OQwen then divided up the questions and assigned diffaersent cone to
Don, Tormey and himself.

3- Owen ask Stephesn Perry to explain again to the committee
why a lettzar of suspension was given to Robert Wong. Staphen
Parry explained that he had been called by Sgt. Lee Violate of
the San Matao Police Deoartment and ask to come to the Police
Office and review some papers in a case concerning a Bov Scout
and his Sccutmaster. After reviewing a number af the lettars, He
told the Sgt. that he had seen enough in the letters to talk to
William Conklin the Bov Scout Council President concerning the
letters. William Conklin then agreed that the statements in the
letters were more than enough to suspended Robert Wong according
to the precedure of the Boy Scouts of America. The Jletter was
written and later hand given tc Robert Wong by Stephen Parry and

_the Council Vice President of Pragram.

4~ The committee reviewed some notaes that Qwen had made
concerning the investigation of the S.M.P.D. in the Robert Wong
casea. Owen reviewed the questions in detail.

5- The committee then met with Rabert,- and _

Qwen told the commitcas and -that he could be fair and

objrctivae on all matters the hearing. He then stated that Robert
Wong would ba invited to speak to the committee first and then
haear from and -stated that he would like to

speak ta the committee Tor only a few minuets. [ s2i4 thac
she did not want to talk teo them, but she was there in support of

her son.

65— Robert Wong then met with tha committae starting at 8:283
P.M.
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7- Owen then ask Robert Wong if he receivaed the lattar of
suUsoension on or about November 17, 18987. Robert statad ., Yas. He
then ask Robert if he had given a lettar tao Stephen Perrv on or

T te

about November 19, 1987 concerning tne suspensicn. Rooert stated
that he had. He then ask iT he had received another latvar an
about the date of February 9, 1388 concerning the meeting to be

held on March 2, 1988. Robert stated ves.

8- Robert Wong then ask the committee why he had been
susoended for the Bov Scouts and Owen ask Stephen Perry to
explain toc Robart Wong the procadure of the 8.3.A.. Steohen Perry
then stated the policy of the B.S.A. concerning Sexual Abuss and
Rooert Wong said that he understood why he was suspendad.

9- Robert Wong themrn gave a writtan statement Lo the committae
and then read 7t to them (see attached A4A8).

10— Rooert Wong then stated that he would answer anvy and all
quaestions that the committee had.

11- Conald Hanson then thanked Robert Wong for his statement.
12- OQwen McGuian stated that he or the committae mav have some
questions after they had read and digested it. Robert Wong

statad that he would come back if the commitcee ask him ro. Owen
ask Robert Wong if he had written the statement. Robert Wong said
ves and that he could say it better than anvone elsa.

13~ OQwen then ask Rabert if the committee could give the
statement ta the S.M.P.D.. Robert Wong said that he had no reason
nat to give it to them. The committee decided not to give it to

the the S.M.P.O. Tfor the time baing.

14— Don Hanson ask the ages of_brotner's and Bob Wong
responded age 17 and 19. Don then ask iT he had any contact with
the two brothers now and Robert stataed that he did not have much
now that it had detariorate over the last few vears. Don then

ask what Roberts educational background was and Robert Wong said
that he had a master’'s in Criminal Justice from San Jose State.~

15— Tormev Ward ask if the fTather had disowned the three
brothers and Robert stated NO. buct that the father may have taken
mcney from all of the bovs. Robert said that he nad given all of
the baovs monav and clothes when the three bovs did net anv .
Robert statmsd that the father took more interest a.‘terﬁ

had died. He then explaimned that _d'id not use
any of the modern conveniences such as dish washers, clothes
drvers etc.; because of his up bringing.

16— Taormaey Ward then ask what "anjoving our sacreres” meant
Roaoert stated that was varv raserved "and thHevy sRhafed many
things. Robert said there was no sexual secrets setwaen then at
all.
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17— Don Hansan ask it he had "k'is:-:ed_and the othaer two
brother."” Robert said that it was a French custom o kiss on the

cneck and that he had kissad them on the check also. He statad
that the brothers aid not kiss =2ach other, nor did the Fatcher
kiss the bovs, but the mother did. Don then ask Robart “"was Jt
wise to do that?" Robert said it was almost natural. The thrae
bovs and Robert talked about it and the did not disaporave until
they were older and then they stopped the kissing.

18 Tormay Ward ask if he was a "brother/father to the
brothers?" Robert stated that only after the Mother had ask him
to sarve in that role. He statad that the brother role was on
non Scouting activities and the father role was on all Scouting
activities.

19- Qwen McGuian ask "why did vou want to have a father role
with ?" Robert said that he thought it was right and that
he acceptad that role.

20~ Tormey Ward ask Robert if "he had any brothers or sisters
and it the kissad?" Raobert said that he had a vounger brother
and sister and that he did not kiss his brother or father, but
did kiss his mother and sistaer. Owen then ask Robert what "LYF"
means . Robert said it was Love You Forever.

21- Owen ask Robert "did vou sver ask vourself what the Boy
Scouts of America would think about your relationship with

" Robert saijd that in Scouting he was like a parent and
that brother role toock place only when they were by themsalves.

Tormey then ask Rabert “"why was it important to tell
_father' that the meeting did not end until 9:20 P.M.2"
Robert stated that the father would worry if they did not come
home right after the meeting and since he was responsible for
cleaning uo the room after the scout meeting it would be better
ro say the meeting ended at 9:20 p.m.. It also give them a
chance to go by 7-11 and bv a slurpee and talk about the dav.
Tormey then ask if the facther was concerned about the
relacionship between Robert and the three baovs? Rcbert stated
that the father was not and that he had taken him to manv
different events and activitiaes with the bovs.

e

sleeping in his

23~ Don Hanson ask Robert to exnlain ab
bunking together. Robert restated
mothers bed. Robert then said that 4 staved at his
house from age 10 to 13 and that had ask Robert to stay
over at his house not long after his Mother had died. Robert
said thac* had staved at his house mavbe 5 cr 6 times 1in
three years. Robert said that holding at night was a hug or him
putting his "arm arcund him ©nly.” Don ask Tf thev both had clothes
on wnen —spent thae night. Robert statad that“was
vary shy and would sleep in all of his cloches and that he would
sleseo in his P.J.'s
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24~ Qwen then ask Rabacrt Whar
L

Y T Q

B8

and X O

meant Robert said Love vou brother or Bob he was not sure and
rthat X 0 meant kissas and hugs or hugs and kisses.

28— Owen ask Robert to explain when theyv went to Great America
and raode the log ride _and the what the terms of needing to hald
and t©he need to touch s. Robert stated that when the
ride went up it Torced into him and that it reminded

i £ e time he had held at time of need or when
ﬂmocher’ had held him.
26~ Tormey ask what he meant about using _ as a chair.
Robert said that he and had exercised tagether and that
they would sat back to back or as he would watch talavision he
wauld use -as a chair. :

27- Don ask Robert what he meant by "I told mvsalf to let you
maka the moves, if you wantad it, you'd ccme and get
it." Robert said that they had a problem communicating sometimes
and that they would a feud and then when the communicatad it
would get bettar. Robert stated that hugs were ccmmon after a

tiff. Madness sometimes stooped the affection. Robert said thact
he gave hugs after some special events and that madness would

stap that.

28— Tormay ask Robert, "Did vou see vourself as a parent?”
Rovart said ves and no at times he was a parent and other times
he was a brother. Tormey then ask did vou ever think that vour
involvement was more than the normal friend relationmship? Robert
said ves and that is why he spent extra time after the troop
meetings and the camp outs. He said it was unusual, but hard
bacause he was naot barn into the family. Tormey then ask if he
had this same clcse relationship with his family. Rabert changed
the subject back to communication problem. He then
statad that he did with nis sister and parents but not his

brother.

THE COMMITTEE STOPPED THE MEETING

29- The committes met again in exscutive sassicn and decided
that they would 2liminate questions 18, 13, 22, 24, 25, and 28§.
They then decided that Qwen would ask all of the remaining
questions and then they invited Robert Wong back into the room to
continue.

30- Qwen then ask what Robert meant by my faverita memories of
vou ( D sleeping on my arm and our sleeping arrangements

meant Robert said that his favorite memories were 'when_’“'“

would me Rocert after diffarent situations were aover and
“han would come to him and that there wers na

resarvations on his part asking for help. Robert then stated
that on all camp ocuts they had an odd man out policwv of odd man
out and that on some camp outs was invited wo spend the
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niant with the la2aaers in their tent since he was nlder that the

othar Scouts. Qwen ask Robert 17 when the trooo was on camo-aouts
dia ne andqaver‘ stay alone in a tent togetner. RooerTt
said that he cou not remember a3 tima, but that he would neot hba

suorisad 1if thav had.

Owen then ask if the troop had guidelines as to benavior anag
conduct of the Scouts and leaders. Robaert stated ves that the
trooco had them and they went over them with the Scouts before

cacn camp Qut.

31- Owen then ask Reobert what he meant when he wrote “the
imoertant things vou did for me were at night."” Robert said that
ha could not guess what it was. He then restatad that there was

no phvsical or sexual contact between us.

32~ Owen ask what he meant bv "did vou miss me and the

king-size air mattress?" Robert said that he had a large air
mattrass that he put in the Scoutmasters tent on camp—-cuts and
that it was Just a part of his camping equipment. Raobert then

rastated that he could not think of a time when he and_
haa slept together in a tent bv themselves on 2 camping trio.

34— Owen then ask “how many times that he and_were
outside of San Matec County tagether?" Rabert said that ne and
were together a Disneviand and thart was apout 12

vears old then. He also said that he had takan twa
clder brothers there before. -went to Washingten D. C. to
his graduation for 2 days; and that thev did stav in one roam
togetner at bothiANashinaton 0.C. and Diseviand. Robert said that
he had paid for ﬁtr‘*ip to Washington D.C. and cthat

had paid him back for 1/4 of the -cost.

35- Cwenr then ask Robert ‘“"while vou were on _Bov Scout Camping
trips did he ever questions himself if the BSA woulid ever
question the relationship between he and - Robert said
no.

36— Qwen ask Robert," did vou aver have anv saxual contact
with aithar or either ot his twae brothers?” Robert said
No. Anv person would tell yvou that. Owen then ask about the -

kissing and hugging and Robert said that he did nat think of that
as a sexual gesture.

37- Don Hanson ask who he would like to speak on his behalf
and Ro i .

Ass't. Scoutmascer

the sacret sarwvica departmant-

38- Owen than told Rooert that this may be his last appearance
before the commitites, and if he had any gquestions he could ask
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them now. Robert said that he would be glad to come back and
answer any other questions of the committee. Robert again
explained about the strong relationship with all tha _ Ha
statad that he felt the strong relationship was gocce. Robert then
restatad that nothing had haooened between and himsalf.

38~ The committee then thanked Robert Wong for coming and taook
a oreak.

read an opening statements attached.

Meetﬁni continuad with_meetw’ng with them.

1- -thanked Don Hanson for making his office available
for the meeting so that it could be kept confidential.

2- then talked abaut the commissioners conference
last Saturdav and that it was stated that the 8SA does not deal
with a person who mav not be guilty. He stated that this case
does not involve sexual abuse or molestation. There is no
accusation bv anvone against Robert..

3- rold about the relationship between the

family and the family. He said that the mother was the only
parant whao supportad the bovs and the father was never involvead
He stated that tha family had little or _no _monav for things like
uni‘forms and food at pack meetings. thought that
the pack would be able to hnelp teach the bovs the American Way.
The bovs were "hang head" and really did not want tao be part of
the p
4 -
speak French. .
5— statad that the mother ask Robert to help he sons
with their schooling and other items and she would help Robert

always stayed by his mother and that he would only

with his French. It seemed that she depended more and more on

Robert as time went oan. She had fielded for a divorce and moved

into ~ and was sleeping on the bottom bunk bed.

8~ wen as how often were the bovs over to his house. ‘

- said at least four times per week. They were just like part
of the family. The bovs had the run of the house and that the
would haelp them out with money when they needad it and when

thev did |'obs atbout the house and vard.

7- stataed that Rgbert tack the commitment very strong
that he made tao about looking after her baoys after
she was_kiljad.

8- -restated that_ had no contact with his

bovs on any of the accivities that thev were involved with even
after his wife died.

3- B --ic chat he had encouraqged Robert to keep the
commitment he had made t
10— Qwen ask - if he was ever concerned about the close

relationshic. M s27id that he was not bacause sven his own
father had ask somecne to take care of him when his father was
passing awav. ’ ’ ) T ’ oo

11— Tormay ask- if he was aware of the letter writing.
B - i .os but nat to the extant of it.
12~ Bl s2ic cthat the letters wers a way of getting the bovs
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to communicata.
13- stated that Robert was very cancarned about_

deach. said that he talked to Robert about how he was
bothared with anything that relatad to _and suqgestad thact
he sheould get rid of any items that reminded him of h

said _that he did not read any of the letters.
14— -to‘ld tha committee that the twao older boys still came
around to have Robert do different things for them even after

Hdeatm .
15= Statad that even _( a sco1i in ihe troop)

had written lettars back and forth with Robert. had
told -about them at church last Sunday.

The Committee thanked _

The committese then meet and decided that they would like
to talk to | - £ possible and ask Stephen Perry to arrange for
the meeting with ha and his parents and if possible to be able to
read the lettars.

The committee adjourned at 12:50 A.M.
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San ‘teo County Council
Boy Scouts of - America

February 9, 1988

Robert Wong

!an !a!eo, !! 944!3

Dear Bob:

I would like to bring vou up todate concerning your
request for a hearing on your suspension from the Scouting
organization.

William R. Conklin, council president, has appointed a
committee to review the material which is related to the above
matter. The committee has met on two previous occassions, and
now they would like to invite you to attend a meeting with them
on Wednesday, March 2, 1988 at 7:30 P.M. in the Council Service
Center.

The area in which the committee would like to discuss with
you 1is your persconal relationship with both while
you weres on Scouting activities as well as those which teocok place

a2t non Scouting activities.

If vyou have any questions please feel free to contact me _
at the Council Service Center.

Sincerely vours,

Stephen L. Perry
Scout Executive

o
7,
Uniteg WaL

Qme e, Aip

1
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February 3, 1988

To: Don Hamnson
Tormey Ward //////
Steve Percy //,\
JAYYY,
From: Owen McGuigaﬁEVx
f g
Subject: Review Commitiee re Wong
Gentlemen:

Since our 1/28/88 meeting, I offer the following:
1. I will re-review the police f£ile on Thursday, 2/11/88.

2. 3y now, Steve has given you a copy of the booklet,

"Sexual Child Abuse -

How To Deal With It." Just for info, I'm attaching highlightaed copies of

the pagaes I found likely to be the most helpful to us.

3. I've askad Steve to provide us with cbpies of the document, Article VIII of
the Rules and Regulacions of the Boy Scouts of aAmerica, #4992 (see page 17

of the booklet). A copv of this document is attached.

4. In case vou don't already have them, have attached copies of documentation

already in BSA £ile. They are:

a. Steve's handwritten notes re meeting with Mr. Womg om 11/19/87. At this
time, Steve presentad Mr. Wong with Bill Conklin's letter dated 11/17.

b. B1ill Conklin's 11/17 letter.

c. Mr. wWong's 11/19 letter to Bill Conklin.

5. My notes of/from the 1/28 meeting are a little rough, however, believe :the
following is the procedura/timetable we set up (lat me know if you have

something different).

a. Steve or Bill Conklin to prepare a latter to Mr. Wong.

hear appeal. Location will be Scout Headquarters.

will be forthcoming from Steve.

b. 0.

M
Zor

3 0

i

Guigan to arrange date to re-review police file.
/1l at San Mateo Police Dent. ..

To stats =

Reviasw Commitcee has been formed, has met twice informally to discuss
procadures and has set a dats of Wednesdav, March 2ad, 7:30

That

p.m., to

Copy of the let:zer

date is set

. e - e

c. 0.McGuigan to contact D. Hanson by 2/20 re (b) above (will likely be

much sooner.
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d. Domn to prepars format for meering and possibly committee statement
to Mr. Womg. He will share draft copies of documenc(s) with OM,
TW and SP by 2/25. Comments/recommendatiouns to be given Don
immediacely.

e. Don to prepare final product by, sav, no later chan 2/28.

f. Commi::iee review hearing with Yong set for 7:30 p.m., Wednesday,
March 2, 1988. To be conducted at Scout Headquarters.

Again, any comments, 2tc. re above, let me or Steve know.

OM:c
Attachments: Material from BS Files

Copies of Booklet Pages
Rules and Regulatioms
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San‘teo County Council
Boy Scouts of America

January 14, 1988

MEMO
TO: Cwen McGuigan
Oonald Hanson
Tormey Ward
FROM : Steohen Parry
RE: Special Committee Meeting

I would 1ike to thank you again for you agreeing to
sarve on this special committee.

We will meet at the San Mateo City Police Department,
on Tuesday January 18, 1888 at 3:30
P.Mm. Seg. Lee Violet will meet with us first and then we will
review all marerial related to this case.

1f vou have any questions please feel free ta contact me
aither at the Caouncil Service Center or at my home (_).’

Y/,,

United Way

Qt tne day Ared
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San teo County Council

Boy Scouts of America

January 6, 1988

Chief Don Phipps

San Mateo Ponlice Department
!an Ma!eo, !! !!!!i

Dear Chief Phipps:

[ am requesting £ tment access to any material that
you have in the case which may involve Robert Wong.
Robert Wong was suspended from the Boy Scouts of America on Sept—
ember 17, 1987 and has now asked for a hearing to determine if he

should be reinstated. A committee has been organized with Chief Owen
McGuigan serving as the chairman.

Your help in this matter is greatly appreciated.

Sincerely yours,

//C/i/?,g/ ek ’///;/

VG
s

Saebhen L. Perry -7
Scout Executive

SLP:dl : ~

)

,

United Way

trm By Are,
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Addendum to the testimony of
tefore Members of the Review Committee
in the matter of Robert Wong, Scoutmaster.

Gentlemen:

I wish to submit this addendum to my testimony in the matter before you
concerning my son, Robert Wong. I request that this addendum be considered
in your deliberations with equal weight as that of any tastimony or evidence
Defora you because I fael that the facts contained herein are equally as
factual as any evidence you may have in your possession.

Lat me first discuss who this matter concerns. Robert Wong is 28 years old,
and is a 20 year member of the Boy Scouts of America, since he was eight
years old. He is an Eagle Scout with 3 Eagle Palms. He has a Masters Degree
and was recently a Special Agent with the United States Secret Servica. He
has returned to his former employment with Longs Drug Storas whers he has

a total of 9-3/4 years seniority. He is single and resides in our home.
Secondly, consider why he is before you. *entered our home
without permission, entered Robert's room and remov 3 1lssue-sarvice

ravolver. He took the weapon home and then used it to take his own life.
For the five previous years, following the death of H mother, Robert
had maintained an older brother-substitute parent relationsnip with -
and his two older brothers.

Now Robert is before you, seeking reinstatement to membership in the
Boy Scouts of America and to the position of Scoutmaster. He was terminated

by action of a letter served upon him by this Council on November 19, 1987.
I am told that the basis for the letter of termination resulted from a call

from the San Mateo Police Department to Steve Perry, Council Executive.
However, at this point, the issues become clouded and unclear.

Wnat 1s clear is that the procedure of the Boy Scouts of America provide
that a Scout executive must take certain actions upon receiving a report
of "improper conduct' by a registered member. In this case, was such an
allegation made? Mr. Perry states that he was contactad by a detsctive
of the San Mateo Police Department who was conducting an investigation ~
into a suicide, and invited to review some letters belomging to the
deceased. Mr. Perry states that the detective made no allegations of any
unlawful, improper, or sexual conduct against Robert Wong. Mr. Perry
further states that his attention was directed by the detective to
certain of the letters, and that while he did not read all of the laetters,
what he did read contained no references to any kind of sexual ccaduct

or sexual contacts.

However, the lettesr of termination states, 'We have been told of an alleged
incident which may have involved you. The allegation includes an instance
of behavior inconsistent with the standards of conduct established by the
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Boy Scouts of America. Based on this allegation, your registration with
the Boy Scouts of America is suspended.' Vet Mr. Perry stated that the
detective made no such allegations and that the letters that he was shown
and that he read, contained no such allegations.

At this time, I inwardly questioned whether thers was justification to
terminate Robert's registration with the Boy Scouts within the context

of a termination for reasons of "improper conduct'. Outwardly, however,

as an officer of this Council, it is my duty to support these procedures

of the Boy Scouts of America in such matters, with faith that the proceduras
also provide for a review process and reinstatement.

On the other hand, I call your attention to the fact that Mr. Perry, as
recently as January 12, 1988, stated to me that the detective has made
no direct allegations of improper conduct or molestation against Robert.
If so, the basis for the termination of registration is still without
an "allegation" being made. You should also note that subsequently, the
detective notified Mr. Perry that the San Mateo Police Department's
investigation into the suicide had been completed and terminated, with
no finding except that the death was a suicide.

If such is the case, I believe that this supports Robert's contention that
there was never any improper conduct on his part. This, then, would negate
the the justification for termination of registration for raason of improper
conduct.

However, I am deeply concerned by information which I have been privileged
to receive under confidential conditions as a former law enforcement
official. T have been informed that the investigating detective of the

San Mateo Police Department has told persons outside of his department

that it is his opinion that Robert molested the suicide
victim. This statement has been made on more one occasion and to more
than one person. The fact remains, however, that neither his investigation
nor the evidenca supports such an irresponsible accusation. You should note
that investigations conducted by the San Mateo Police Department, and
independently by the United States Secrat Service resulted in no such
finding against Robert. Based upon these facts, I believe that an
unwarranted and unprofessional accusation has been made by a law enforcement

officer.

At this point, we should examine the conduct of the San Mateo officer. An
objective, professional investigative officer should always maintain an
open, unbiased mind so as to be able to consider all information, facts

and evidence developed in an investigative effort. I believe that this

is not the case. Additionally, the sources of my information reported that
the officer made other unsupported remarks to other persons. He has said
that "it is unbelievable to him, and to the common man on the straest’ that
Robert should have an older brother-substitute parent relationship with
someone who is neither related by blocd nor marriage. In one instance,

fe said that he had the same disbeliefs about Robert's motive for being o
a Scoutmaster because he is unmarried. I find these opinions to be
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outrageously biased. By his reasoning, many long term or single Scoutars
and Scoutmasters are to be automatically suspect.

There ars other instances of questionable conduct by the detective. Cn
some of the occasions when he talked to persons from outside of his agency,
he not only stated his biased opinion, he showed them xeroxed copies of
letters and directed their attention to selected hi io es,
represanting them to be evidence of molestation of I
suggest that this is yet another example of his bias and preJua1c1al
judgement. I repeat that he and the San Mateo Police Department have
completad their investigation with no finding against Robert Wong. Under
these circumstances, I believe that there is an effort by the detective

to manipulate and use the Boy Scouts of America to satisfy a personal bias.

Robert has been maligned, slandered and defamed by the actions of this
police officer.

[ would like to direct the committee's attention to the fact that the
United States Secret Service conducted an intensive pre-appointment and
security background investigation on Robert and found nothing questionable
in his moral character. His emotional stability and judgement were found
sufficiently high to warrant being selected early in his career to guard the
Prasident of the United States on several occasions and to be one of the
lead agents to protect the Pope at Monterey and San Francisco.

Before the review committee concludes its tasks, I want to point out scme
other facts about Robert. In accordance with the standards set forth in
Article VIII of the Rules and Regulations of the Boy Scouts of America,

he does ''possess the moral, educational, and emotional qualities" necessary
to afford positive leadershlp to youth. He has been raised under the
highest moral standards in our home, and under the Boy Scouts of America.
His educational preparation is self-evident. He has completed every youth
and adult leadership training course offered by the Boy Scouts. He served
on the staff of two Brownsea Double Two youth leadership training courses
and as an adult staff member of two Junior Leader Training Courses including
one as Scoutmaster. He was an Assistant Scoutmaster at the age of 18 and
succesded the Scoutmaster 2 years ago. There is not a single Scout or
Scouter who has the grounds to accuse him of improper conduct. The parents ~
of every Scout ever Ted by Robert will give evidence of his emotional and
leadership qualities.

I strongly urge this review committee to av01d the national paranocia over
child abuse and objectively reinstate Robert's registration with the

Boy Scouts of America. An arbitrary judgement against him has the potantial
of giving artificial credence for civil suit against this Council and the
Boy Scouts of America where no such grounds exist.
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Mr., William R. Conklin
Courc:l President

San Mates County Courncil
Bay Scouts of America

Through: Mr. Steve FPerry
Scout Executive

In resocrnse to vour letter datesg Novemoer L7. 138
hereby reguest thnat this matier be revieawea at the ear
in orcer to review tne facts soa that my name angd reguta

4
1
i

Novemper 3. 13a

corncerning me., I
iegtT possizlie date

Tior: Can oe claared.

I wauld acoreciate being advised of tne nature of any allegavtions

against me so that [ can oraoerly resoond to tnem.

Sincereiy,

- 7

rRopert Wenp
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San&teo County C;)u:ncil
Boy Scouts «f America

November 17, 1987

Mr. Robert Wong
San Mateo, CA 94403
Dear Mr. Wong:

We have been told of an alleged incident which may have involved you.
The allegation includes an instance of behavior inconsistent -w»ith the
standards of conduct established by the Boy Scouts of America. Based
on this allegation, your registration with the Boy Scouts of America is
suspended. We request that you sever any relations that you may have
with the Roy Scouts of America. A refund of your registration fee is
enclosed.

You should understand that the Boy Scouts of America memtership regis-
tration is a privilege and is not automatically granted to eve-yone who
applies. The Boy Scouts of America policy requires us to suspend regis-
tration when such an allegation is made.

If you wish to have this decision reviewed by a Council Review Committee,
please write to me, explaining your version of the facts supporting your
claim that your registration as a Boy Scouts of America memkter should be
reinstated.

President

WRC:dl
enc. Registration refund
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November 18, 1987

Mr. Robert Wong

San Mateo, CA 94403

Dear Mr. Wong:

We have been told of an alleged incident which may have involved you.

San Mateo County Council
Boy Scouts of America

The allegation includes an instance of behavior inconsistent with the

standards of conduct established by the Boy Scouts of America.
on this allegation, your registration with the Boy Scouts of America is
suspended. We request that you sever any relations that you may have
with the Boy Scouts of America. A refund of your registration fee is

enclosed.

Based

You should understand that the Boy Scouts of America membership regis-

tration is a privilege and is not automatically granted to everyone who

applies. The Boy Scouts of America policy requires us to suspend regis-

tration when such an allegation is made.

If you wish to have this decision reviewed by a Council Review Committee,

please write to me, explaining your version of the facts supporting your

claim that your registration as a Boy Scouts of America member should be

reinstated.

Sincerely yours,

Wildiam R. Conklin
President

WRC:dl

ﬁf.?\)

Uniced Way
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